Aoxnon Padwoynpeiog
Padwevépyero

Ot Tupnveg TOV OTOUOV OTOTEAOVVTAL OO VOUKAEOVLD, ONA. TPOTOVIL KOl VETPOVI.
O ap1Buds Z tv mpotovioy yopaktnpilel Tig YNIKES 1O10TNTEC T®V ATON®V Yot Kobopilel
T0 NAEKTPIKO Ppoptio Tov upnva. H Bempio mopnvikng doung déxetar OTL 01 AAANAETIOPACELS
petald Tov vovkieoviov kobBopilovior amd TIG 1OYLPEG TLVPNVIKEG OLVAUELS, EVO M
TOPOTNPOVLEV aoTdfeln Tov Tupvev kabopiletar and Tig acbeveig TUPNVIKEG SUVAUEL.
[Ta povopeva otn @bon epunvevovtal pe TV Topadoyn vrdpéeng 4 mediov duvapemy: ot
GAdec dvo glvar M PapdTNTA Ko 1) NAEKTPOUOYVNTIKT 0AANAETIOpaoT].

210, PUOIKA 1GOTOTO. TOV GTOYKEIOV 0 AplBUOg TOV VETpOVI®V ival TEPITOv 160G 1
Ayo peyaAbtepog amd Tov oplBpd TtV Tpotoviov otov muphva. [lupriveg mov €xouv
OLOLPOPETIKN  avoloyio, VOuKAgoviv TElvOLV VO VRTOGTOVV LETATPOM 7oL 0dnyel o€
otafepotepo cvvovaopd.  H owdikacio amotelel petactoryeioon epdcov aArdlel o
oTopkdg  apludg Tov TLPNVA Kol oLVOJELETAL Omd ekmoumn MHAlag  Kou  ouyvda
NAEKTPOUOYVNTIKAG akTvoPoAiag. Avti n exmoumi ovopaletor padievépyeta. Ot cuviBelg
HopQéC TG eivat muprves nAiov (2 mpwtévia kar 2 vetpovia, ‘He™) mov ovopdlovrat
ocopoatiow GApa («oktiveg a»), NAekTpovia («akTtivoBoAia B», €) Kol NAEKTPOUOYVITIKY
aktvoPolria (aktivec y) HeYANC evépyelog (HeyoAlDTeEPNG amd TIG aktiveg ¥). H exmoumn
cOUATWIOV GAEA LELOVEL TOV ATOLKO aplBud Tov Tuprva KaTd 2 Kol Tov palikd aptBpd tov
katd 4. H exmopnmi copotdiov Prita tpokdntel and didonaon evog vetpoviov o€ mpwtdvio
Kot NMAEKTPOVIO, Apa TPoKoAgitar ovénon Tov artopkoy aptBpod katd 1 kot dutpnon Tov
palikod opBpov.  Exmoumn mAekTpopoyvntikng oktivoPfoAiag mopotnpeitor Otov 0
Buyatpikdg TupHVOG oYNUOTICETOL LE E0MTEPIKY OEYEPOT KOl TO TAEOVOCUO EVEPYELNG
OTOPAAAETOL G POTOVIO.

To omhovotepo padievepyd 1cdtomo sivon 10 tpitio (CH) (ypnowpomoteiton o€
TOPIVIKEG POpPeg kot oOVINEN), evd amd ta yvootdtepa sivon “C (padiogpovordynon), K
(10 apbovoTEPO padievepyd Tov avBpdrov), “Co, *Sr (Bepamcvtinég yprioelg akTvoPoAiog),
P0Ra (1otopuciic onpasiag, avtdpeTteg evdeifels), 2 U (mupnvikd epyootdota, omia), “**Pu
(ta 1010). OAa ta oTOKElD £YOVV PAdIEVEPYE 1GOTOTO, OAAN KOVEVO OTOVXEIO LE ATOMKO
apOud peyaAvtepo tov Pb (82) dev eivar otabepd. To Te ko 1o Pm eivan ta poéva otoryeio
HE aTOKO aplOpd Hikpotepo amd 82 ta omoia dev Exovv kavéva otabepd 16OTOTO.

M padievepydg dudomaor moapdyel €va vEO TLupHVA O Omoiog pmopel va eivan
otafepog N emiong padievepydc.  Xtn Oe0TEPT TEPIMTMON OVUPEPOUACTE GE CAVGGION
padlEVEPYDV O100TACEWV 1) oToia TeppaTileTal, apyd 1| Yypryopa, o€ otabepd Tupnva.

O pvBuodS padievepyol dlacmioews eCaptdral amd tnv doun Tov Kabe mopnva. Eivat
QovOpEVO oL akolovBel KTk mpdTNG TdEEms, dNAadn o PLOUOE TV JloTdcE®MY

(évtaom g padlevépyeLag) etvatl avaloyog TG TOCOTNTOS TOL PASIEVEPYOD GTOLYEIOV:
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dN
— = kN (8-1)
dt

Av &yovpe mocotnta Ny padievepyov vAkov o€ xpovo t=0,

N@zN@“zN{%V, (8-2)

OTOV ty, Elva 0 YPOVOG LTOSITAACIUC OV TOV OTULTEITOL Y10 TV LEI®MOT] TNG APYIKNG EVIACEDS
g padievépyelag oto fmov. Ot Twég Tov t, kupaivovton amd 10° s péypr 10" ém ko
OmOTEAOVV TO HEGO YO TNV YPOVOADYNOT OVIIKEWWEV®V OTWG OPYALOAOYIKA EVPILATO AlymV
YALOWV ETOV KO LETEMPITESG KOl TAOVITES NAIKIOG OICEKATOUHVPIOV ETMV.

H mapatipnon g padievépyelag yivetor ybpn omv UEYIAN evépyela OA®V TV
popeav tG. Oleg o1 LOpQEC UTOPOVY VO TPOKAAEGOVV 1OVTIGHO Hopiov Kol ELElG pmopolpe
VO, KOTAYPAWOLLE TO NAEKTPIKO peda Tov dnupovpyeitat. Me tov id1o Tpomo pmopodv va
TPOKANO0VV TOIKIAEG aVTIOPACELS 8 TTEPITAOKN ¥NUIKA CLGTAUATO OT®S Ol Plodoyikol 16Tol
LE GLVETELEC OTMC PETAAAAEELS Kot KapKivo.

H dwieodutikn] wavotnta g padtevépyslog &aptdtol amd TNV Hopen TNg, TNV
EVEPYEWD TNG KOl TNV éviaon e To copatidl o cuvidmg amoppoemdvtal omd AETTA
OTPAOUOTO TNG VANG, OKOUN KOl 0€PU TAYOLS MymVv ekatoot®v. Ta copotidin B eloywpovv
HEGO o€ OAO. TO LAIKA, oAAG Yoo cuvnOn Oeiypato amoKOTTOVTOL OO CLUTOYN VAN OO
OTPAOUOTO TAYOVS HEPIKAOV EKATOOTMV. Ot aKTIVES Y €lVal 01 IO SEWOVTIKEG KOl ATOLTOVV TNV
GYLPOTEPT TPOGTAGIO TNV OTOI0, EXITVYYAVOVUE HE POAAD LOAVPOOV.

Merpiosig: 1. Opyavoroyia — JOPUKTPIGTIKE TOV AVIYVEVTI]

H aviyvevon g padievépyelag yivetan kvpiowg pe oviyvevtég Geiger-Miiller.
[Ipdkertan yio évo GOANVE TOL TEPLEYEL AEPLO GE YOUNAN Tieon Ko dtabétel 500 NAEKTPOIIL
HeTa&y TV omoimv epapuoletar vymAn tdon (nepikég exkatovtadec V). Kdbe diéievon
padievepyol axtivoforiog omd 1o aéplo dnpuovpyel 1OVTA To OToio. KvoOVTal PO TO £val
NAEKTPOSIO KOl TOPATNPOVVIOL MG OTIYMIoio peduo pe KatdAinio evioyvtry. Kdabe
OLOKOLLOVGT TOL PEVUOTOS KOTOUETPEITOL MG L0 «KPOVOT» KOl 6€ oplopéveg dlutdéelg
TAPAYEL AVALOYO OKOVOTIKO onpa. O puBudg kpovcemv LETPEiTOL GLVIOMG GE KPOVOELS OV
Aentd (cpm).

H am6doon tov petpnt e€optdtatl amd TV Taon AEITOLPYING TOV. X& TOAD YOUNAEC
TIWEG OEV KOATAYPAPOVTOL KPOVGCELS, EVD G TOAD LVYNAEC oynuatileTon TAAoUO HEGH GTOV
OVIYVELTH Kol TapoTnpodvTal TepAoTieg TIES. Me otadiakn adénon g tdone umopet va
Bpebel 1 Mo KatdAANAN 6TV omoio TapaTNPEITOL 1] WKPOTEPT) LETOPOAN TOV LETPCEDV YO
oplopévn avénon g Téong.

H padievépyeia mov oviyveDOvUE GTO TEIPANN TPOEPYETAL KUPIMG ATd TO, SETYLOTO TOL

omoia TAnoidlovpe otov aviyveutn. Opwg 1 OAN yOp® Hog, TOL TEPIEXEL PAdIEVEPYH 1IGOTOTA



0€ KPEG TOCOTNTEG, Kol 1 KOOWKN akTvoPoAio, n omola PopPapdilel t yn, mpokoiovv
KATOUETPNON KPOVCEMY ald TOV PETPNTH. AVTEC Ol TN YEG CIUOTOC GUVEIGQPEPOLY GTNV TN
vrofabpov Iy n omoia wpémel va aparpeitar omd OAEG TIG LETPNGELS.

H vynAq tdon mov epoapudletar otov aviyveutn OV EmMAVEPYETOL QUECHS TNV
OPYIKN TNG T LOMG oynuaticBovv Ta 10vTa PHEGH GTO aEPLO KoL 0 XPOVOG OV HeGOAPel
HEYPL Vo emavELDEL o eMMEDO OV EMTPEMEL TNV KOTAYPOPT TOL ETOUEVOL GOUATIOION
ovoudletar ypovog vekpmoews (T). O ypdvog VEKPHOGENS TPOKUAEL APVNTIKO GOAAUN OTIG
HETPNOELG KO €ivol amopaitnto vo mpocdtopiletar mote vo umopel va yivel n KatdAAnAn
dopbwon. Av I givon o Tpaypotucog puduog kpovoewv kot I' n avtictoryn pétpnon, oyvel
I'=1(-tl). (8-3)

Mmropovpe vo TPoGOlopIGOVIE TOV T HETPAOVIAG dVO padlevePYd delypato YwploTd
Iy, L) ko padi (Iyp). Kavovikd (dni. pe t=0) B ioyve: [ + L+ Li= 11 + 1o . (8-4)
Avtl « 1, tote:

(I2'+1o) [1+T(L+1)] = (L'+1) [1+v '+ 1)) + (L'+1) [1+v L+ 1)), (8-5)
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OTOTE TPOCEYYICTIKA T = (8-6)
I'vopilovtag tov apyikd puiud SluoTacemy VO SEIYIOTOS OTOV GUCKEVACTIKE KoL
oV pOvo MULONG TOV PUSIEVEPYOD TEPIEYOUEVOL TOV UTOPOVLUE va Tpocdiopilovpe v
evoodnoio Tov aviyvevTtn HOg Yoo TNV EMAEYUEV OmOGTAGY] TOL OEiyUATOg KOl TNV TAGT
Aertovpyiag.
2. ZTOTIOTIKI] HETPNCE®Y
H padievepyéc daondoeic ivor ave&dptnto TuXoio POVOLEVO TO OTTOl0 VTOKEVTOL

o€ amapifunon. 't avtd akorlovbolv kotavoun Poisson yapakinplotikd g omoiog eivar n

oyéomn petald pEong TG Kot TUTTIKNG OMOKAICE®DC: O = \/; (8-7)

OOV 01 TOcOTNTEG LTOAOYILOVTUL G GVVIOWG MO TIC CYECELC:
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3. Amoppoonon paolevEPYELOS

H evépyela tov popéov e padievépyelag etvar g 1a&ews peyébovg tov 1 MeV
(=1.6x10"°J). To BdOog oo omoio pUITOPOVY VO EIGYOPHOOLY otV VAN eapTdTar amd TV
@vOon toug (av givar a, B 1Y), TNV EVEPYELA TOVE KOL TV (VO TOV GTOpPOENTH LE KupldTepn
WO1OTNTO TV EMPAVELNKT] TUKVOTNTE TOL (=palo/emedvela). Ta copotide o aAAnAETIdpOvY
éviovo pe TNV UAN Kol OTOKOTMTOVTOL GE TOAD Hkpd Pdbog, evd ta B eloywpovdv ToAD

MEPLGGOTEPO.



[MopepParroviag  @OAG  pe  Odpopec TWEC empavelokng mokvomrog d
mapakoAovBovue TV eAdTTOON TG dlepyOuevnG padievépyetlas. o v aktivoBoAia B amd
vpapikn mapdotacn g log(l) = f(d) mpocdiopilovpe v epPéreia R g axtivoPforiag M
omoia givar N yapmAdtepn T d yuo v omoia log(l) = f(d=w), onA. yio d > R 1 kopumdin
elvar mepimov opilovtia .

Xpnowonowmwvtag v eumelpikn oxéon tov Gledenin pumopodue vo. Ppodue v
UEYIOTN EVEPYELD TNG aKTVOPOoAiag B pe Paon v epPéretd tne.

R =407 mg/cm’® *(Epa/Me V)", av 0.15 MeV < Ex < 0.8 MeV (8-10)

R = 542 mg/cm’® ‘Epa/MeV — 133 mg/em?®, av 0.8 MeV < Epx <3 MeV  (8-11)

Me avtikdractaon g TS Enx = 0.8 MeV zmpoxdnter 611 1 (8-10) woydet yio R <
300 mg/cm® kon 1 (8-11) yua R > 300 mg/cm’.

O0onyieg extéheong Kot eneepynciog HETPGEOV

Aappdvovron petpnoelg dwdpketog 30 s pe pa padievepyd mnyn o€ otabepn
omOoTACT amd TOV aviXveLTh HeTaPdriovtac tnv Tdon Aettovpyiog tov. Me 11 Pondeia
LY PALLIOTOG TOV UETPNOEMY OVTMV EMAEYETAL 1| 0TABEPITEPT TTEPLOYN TAONMG ActTovpYying
TOL OVIYVELTI KOl QLTI YPT|CLOTOIEITOL KOTE TIG EMOLUEVEC LETPTOELG.

Koataypaeetor pétpnon owdpkeag 300 s yopic padievepyd mnyn yuww Tov
TPOGOoPIoUd TOL LIOPAbpov.  AvTi M TR OVAYETOL OTNV €KACTOTE Ol0PKELD LIOG
LETPNOEMG KOl OLPOLPEITOL OO QLTN V.

Koataypageovtal ot petpnoeic I/, L' ko 11" didpketag 300 s ypnopomoldviog Tpdto
avé o kot TEA0G Kot T1g dvo pali Svo mNYEG NUKLKAIKOD oyfuatoc. Yroloyiletat o xpovog
VEKPDOGEWMG TOL OVIYVELTH amd TNV oo (8-6).

AopPavetor oepd 60 petpnoemv ddpketog 20 s pe pio padievepyd mnyn o€ otabepn
0éom o v emoAnBevon g katavoung Poisson. Ymoloyilovton 1 pEST] TIUN KOl 1] TUTTKN
amokAlon omd Tic oyxéoelg (8-8) wor (8-9) ko eiéyxetan m (8-7). Koarackevdaleton
POaPOOYPOLIO TNG KOTOVOUNG TOV TIUOV TOV HETPNOE®V (OTMG (AIVETOL GTOETOUEVO

Sudypappa), 6mov yivetal opadonoinor Tov TV ®ote va tpokvrtovy 10-15 papdol. H

—\2
, , , ) 1 x—x
Katavopr mpoceyyiletar voAoyoTikd e cuvdptmon Gauss y = Aexp —5 Ko
o

VTOAOYILETAL 1) TUTTIKY ATOKAION TNG KOTAVOUNG.



0 =76.1 (6.4)
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Aoappdaveton ogpd petpnoewv ddpketag 30 s pe por padievepyd mnyn o€ otabepn
AmOCGTACT OO TOV OviXveELTH TopeUPdAlovtag eOAla amoppoenT) (apyidiov, TOALUEPOVG,
Kot LOAVPOOV) YVOOTAG EMMPAVEINKNG TUKVOTNTOG. AT To KatdAAnio didypappa (to omoio
OVOPEPETOL TOPATAVD KO POIVETOL AUECHOC TOPUKAT®) Tpoodlopilovial 1 eOon, euPféreia
KOl OO OUTAV M UEYIOTN EVEPYELD TNG OKTIVOPOAIOG TNG MNYNG LE XPNOT NG KATAAANANG
oyéoemg and 11§ (8-10) kan (8-11). Zvykpivetor 1 Ty ™G Enax pe v PpAoypapio yio o
padievepyd VAIKO 10 omoio peAeTONKE.
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Aopfavovtoc vmoyn v nAkic Tov padievepyold OEIYHOTOC, TNV OPYIKH TOV
axtivoPoiio kal Tov xpovo Nulong Otmg avaypdeovtal Tive oTo delypa, v oxéon (8-2)
KOl TIG UETPNOELG 0OG VIOAOYILETAL 1 ATOJOCT TOV AVIXVELTH (= UETPOVUEVEG KPOVOELS /
avapevopeveg kpovoelg). H évtaon g okTivoPoAing ONUEIOVETOL GTO GLYKEKPIUEVQ

defyparta ot curies, 6mov 1 Ci = 3.7x10" Saondoeid/s.



